Veresterung: Nucleophile Additionsreaktion

|Ax Nucleophile Addition an Carbonyl Veresterung

rung der Carbonsiure (Beispiel Essigsiure) durch eine Saure

wefelsaure reagiert als Protonendonator und protoniert dic Essig
der elektronegativsten Stelle, dem Carbonyl-Sauerstoff. Es entsteht ein
Carbeniumior

Nucleophile Addition an Carbonyl- Veresterung

An das entstandene Carbeniumion greift ein freies Elektronenpaar des
Alkoholsauerstoffs nucleophil an und bildet eine Bindung. Durch die Addition wird
das Alkoholsauerstoffatom positiv geladen.

0 :Veresterung.

Alle Teilschritte dieses Mechanismus sind reversible Reaktionen Daher ist es auch

Bglich, einen Ester siurekatalysiert in einen Alkohol und eine Carbonsiure zu y [
spalten (Verseifung). Benutzt man Schwefelsaure als Katalysator wird durch diese
n bevorzugt

das entstehende Wasser gebunden und die Veresterungsreaktio:

Das entstandene Carbeniumion 13sst sich in drei verschiedenen mesomeren Formen

|Ax Nucleophile Addition an Carbonyl-C=0 :Veresterung

Mesorers

mit dann zum Teil auch positiven Saverstoffatomen beschreiben

ist energetis

|Ax; Nucleophile Addition an Carbonyl. :Veresterung

Nun spaltet sich Wasser vom Molekiil ab. Wasser ist ein sehr stabiles Molekiil. Das

giinstig, Es entsteht ein Carbeniumion.




